

ОТ РЕДАКТОРА

В этом году новый выпуск альманаха посвящён двум темам – автобиографии и гуманитарной экспертизе.

Первая тема связана не только с тем, что гуманитарные науки и практики переживают очередной, теперь уже (авто)биографический, бум, но и с тем, что, по нашему глубокому убеждению, антропологический дискурс в принципе автобиографичен, а автобиография выступает одним из важнейших жанров или способов осуществления философской антропологической рефлексии человека.

В первом блоке номера помещены публикации, посвящённые рефлексивному осмыслению и анализу как метода автобиографии (работы С. С. Аванесова, С. А. Смирнова, Г. Л. Тульчинского), так и различных культурологических и психологических феноменов, как-то, материалы, посвящённые автобиографической памяти (В. В. Нуркова), пищевым предикатам в автобиографических нарративах (статья Е. Е. Сапоговой), а также работы, посвящённые автобиографическому жанру в античности (работы А. А. Санженикова, В. К. Пичугиной, А. Ю. Можайского).

Отдельно теме автобиографии посвящён и другой раздел, в котором размещены интервью с современными отечественными философами, в которых они пытаются осмыслить не только свою философскую биографию, но и как-то отнестись к тому, что такое философская автобиография как способ и метод философского размышления. Это разговоры с Ф. И. Гиренком, В. М. Розиным, Г. Л. Тульчинским.

Отдельным блоком в номере идут работы, посвящённые гуманитарной экспертизе. В них авторы осмысливают сам феномен гуманитарной экспертизы и пытаются проделать свой опыт такой экспертизы применительно к разным проектам (технологическим, экономическим, социальным – этому посвящена статья В. М. Розина), или к разным феноменам, ставшим частью современных трендов, например, тренда виртуализации, в рамках которого осмысливается новый опыт проживания тяжелой болезни в среде виртуального общения (статья Н. А. Синюковой). В связи современными трендами цифровизации и виртуализации в журнале размещен откровенный разговор С. А. Смирнова и И. К. Мухиной, посвящённый в целом угрозе «ухода человека» под воздействием агрессивного внедрения умных технологий в его жизнь. Весьма интересной для читателей может быть статья польских коллег, в которой анализируется ситуация национальных меньшинств в Польше с точки зрения социально-антропологического аспекта.

Мы понимаем, что философско-антропологический анализ нуждается в постоянном переосмыслении и поиске своего языка и порядка мысли. Поэтому мы с удовольствием публикуем так называемый Манифест Московской антропологической школы (автор Ф. И. Гиренок), в котором предлагается своё видение того, как должен выстраиваться современный антропологический дискурс.

Также в номере, как обычно, размещены «Уголок книгочех», в котором обсуждаются книжные новинки, привлёкшие наше внимание, а также ставшая традиционной рубрика «Философская проза» (рассказ С. С. Аванесова).

Отдельной рубрикой в нашем номере мы решили сделать страницу памяти Павла Семёновича Гуревича (1933 – 2018 г. г.).

Желаю медленного и содержательного чтения.

Главный редактор С. А. Смирнов